

POLONIA KAUKASKA

Выпуск 2 (7)

Лето 1997

ЕЖЕКВАРТАЛЬНАЯ ГАЗЕТА СОЮЗА ПОЛЯКОВ НА КМВ

22 июня - день памяти не только для тех, кто пал в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, это также день памяти погибших во всех войнах и репрессиях нынешнего века, так жестоко обишащего с нашей страной. Нынешний номер мы посвящаем памяти тех, кто погиб в один из жесточайших периодов этой необъявленной войны, которую вел правящий режим против собственного народа - в 30-е годы. Ниже мы приводим список поляков, живших в то время в Пятигорске и, как правило, сейчас говорить, небословно репрессированных. Все они честно и добросовестно трудились на благо своей родины - Союза ССР.

"О, тиран-отшельник! Ночной безумец! В каком бреду ты все это выдумываешь!"

И куда спешна ты, проклятый? Что жто тебя и кололо? Ведь... могли оставаться жить. Ну, эсперантисты тебе в горле стояли - в крестьянские ребята сколько б тебе наработали! Сколько б раз ты вице в атакуих поднял - за Родину, за Станицы!"

А. И. Солженицын
"Архипелаг ГУЛАГ"
том 2, глава 3

Поляки-жертвы политических репрессий гор. Пятигорска

- Агороциц Анна Родионовна
- Василевский Петр Климентьевич
- Вишневская Мария Иосифовна
- Добровольский Антон Куприянович
- Залевский Болеслав Францевич
- Каминский Николай Михайлович
- Коцак Франц Петрович
- Лисовский Михаил Иванович
- Малышак Павел Павлович

- Мотак Казимир Павлович
- Новицкая Екатерина Михайловна
- Островский Валерьян Александрович
- Павловский Казимир Павлович
- Соколова Нина Константиновна
- Соус Иосиф Андреевич
- Чайковский Ипполит Витальевич
- Чижевский Альфред Людвигович
- Ясинский Михаил Денисович
- Яхмолович Иван Антонович

Враг народа Казимир Мотак

Записка сына репрессированного о трагической судьбе отца

Отец мой, Казимир Павлович Мотак, родился в октябре 1888 г. в Варшаве. В 1914 году был призван в царскую (русскую) армию. До дна испил горькую чашу как первой мировой, так и гражданской войны. В 1919-м судьба забросила его на Северный Кавказ, в Пятигорск. Здесь он, военфельдшер, оказывал помощь раненым бойцам командирам РККА, а также больным тифом, который в то время свирепствовал по всей России. Постоянно находясь среди больных, сам подхватил брюшной тиф.

Однажды поляк, заброшенный вихрем войны на чужбину, он нашел искреннюю заботу и внимание у русской девушки Марии Семичевой, работавшей в госпитале сестрой милосердия. Долгие дни и ночи проводила она каждую свободную минуту, отчаянно борясь за жизнь больного. Он выздоровел. Вскоре Казимир и Мария обвенчались в местной церкви, став мужем и женой. В феврале 1922 у них родился первенец - сын Генрих, а четыре года спустя - второй сын - Эдуард (Эдуард), автор этих строк. Переписка в то время была практически невозможна, и отец не мог сообщить родным в Польшу о своей судьбе. Как, впрочем, и получить от них весточки. Моя детская память сохранила его тоску по Родине, мечты о возвращении вместе с семьей в Варшаву...

Но жизнь шла своим чередом. В 20-х годах отец работал в пятигорском доме инвалидов, а затем, вплоть до 1938 года -

западающим медпунктом городской электростанции.

Каким он был? Для большинства сыновей нет плохих отцов. Но не только родственные чувства говорят в мне. Казимир Мотак действительно был внимательным мужем и добрым отцом, а как мелкий - отзывчивым к людям. Например, передко по ночам, в любую погоду в окна нашего дома стучали застигнутые несчастьем люди. И отец без лишних слов брал свой потертый саквояж и спешил на помощь к больному. Насколько я знаю, он не только ничего не брал за такие визиты, но и оставлял нуждающимся семьям деньги на лекарство, о чем, смущаясь, признавался матери. На это она только угрюмо вздыхала: никакой зарплаты отца хватало лишь на то, чтобы едва сводить концы с концами...

22 июня 1938 года (как раз в день рождения мамы), к нам явились сотрудники НКВД. Делая обыск в квартире, они перепернули вверх дном весь наш непрятливый скарб. И, не найдя ничего недозволенного, все же арестовали отца.

Начались невыносимые для семьи "врага народа" дни. Обливаясь слезами, мама продавала какие-то свои вещи и на вырученные деньги нанимала адвокатов, умоляя вернуть мужа, а детям - отца. Увы, эти усилия как и бесконечные запросы о местонахождении и судьбе отца, не имели успеха.

Наконец года через два после его ареста, в 1940 году, пришло известие о том, что Мотак Казимир Павлович осужден по ст. 58 п. 1а и выслан на 10 лет без права переписки.

Прошло 12 лет, но отец не возвращался. И вновь мы начали писать в прокуратуру и органы НКВД с просьбой сообщить его судьбу. Вскоре из прокуратуры по спец делам пришел ответ. В нем сообщалось, что Мотак Казимир Павлович, находясь в лагере, якобы умер 24.12.1942 г. от воспаления легких. В 1956 году, когда наступила хрущевская "оттепель", дело отца пересмотрел Военный Трибунал Северо-Кавказского военного округа. И он, из-за отсутствия состава преступления был посмертно реабилитирован.

Едва начавшийся в 50-х годах процесс демократизации быстро шел на убыль. Наша семья не верила в естественную смерть отца, но и помышлять о знакомстве с "делом" даже реабилитированного полноправленного не приходилось. Ибо тяжелые двери архивов КГБ оставались закрытыми. Минули десятилетия прежде чем и сюда, наконец, пришла гласность.

В марте 1991 года я обратился с письмом в Управление КГБ Ставропольского края с просьбой сообщить, в чем же все-таки обвиняли моего отца, каким приговор ему был вынесен, когда его лишили жизни и где покончился его прах.

В полученном ответе говорится буквально следующее:

"Мотак Казимир Павлович, 1888 г. рождения, поляк, как участник Польской войсковой организации, совершивший для шпионской деятельности в пользу Польши в 1919 году и проводивший шпионскую деятельность и фашистскую агитацию, постановлением "тройки" (куда входили

начальник НКВД, прокурор и первый секретарь крайкома ВКП(б) - Э. М.) был приговорен 10.10.1938 года к высшей мере наказания, 22.10.1938 г. расстрелян в г. Ворошиловске (ныне г. Ставрополь). Место захоронения неизвестно.

Месяц спустя я вновь обратился в Управление КГБ. На этот раз попросил ознакомить меня с материалами "дела" отца.

И вот передо мной протоколы допросов...

ИЗ ПРОТОКОЛА №1
(27.07.1938 г.)

Вопрос: Кто ваши родственники и где они?

Ответ: Все мои родственники проживают в Варшаве: отец, мать, брат Болеслав, сестры Ядвига и Александра, двоюродные братья Юзеф и Евстафий Фирлей.

Вопрос: Имел ли вы связь с заграницей?

Ответ: В 1922 году дал выезжающему поляку письмо. Ответа не получила ни одного протокола допроса.

Необходимое примечание:

На первой странице стоит подлинная подпись отца. Все остальные грубо подделаны следователем. Это было отмечено при пересмотре дела. Отец не подписал ни одного протокола допроса.

Вопрос: Признаете ли себя виновным в шпионской деятельности?

Ответ: Да, признаю (подпись подделана - Э. М.)

Допросил следователь: сержант госбезопасности Сильтков

ИЗ ПРОТОКОЛА №2
(31.07.1938 г.)

Вопрос: Признаетесь ли в том, что, присутствуя на квартире директора Пятигорской электростанции Токача Георгия Францевича, вели контрреволюционные разговоры, клеветали на руководителей партии и правительства?

Ответ: Да, признаю. Восхваляли Гитлера и его политику. Говорили о неправильной политике в колхозах. Я сам высказывал клеветнические мысли.

Вопрос: Следствие располагает данными о том, что вам известна польская фашистская организация ПОВ (Польская Организация Войскова). Вы подтверждаете это?

Ответ: Да, но участия в ней не принимал.

Вопрос: Вы были завербованы Мациевским для шпионской работы по спецзаданию польской разведки?

Ответ: Да, потому что не выехал в Польшу. Остался для ведения шпионской работы. (Интересно, какие "государственные секреты" мог выдавать мой отец на электростанции? - Э. М.)

(Подпись обвиняемого подделана)

Допросил начальник 3-го отдела

